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Ευχές για τις εορτές των Χριστουγέννων 
και για το Νέο Έτος από τον Frère Visiteur

Vœux du Frère Jean-Paul Aleth 
pour 2018

10η  Λασαλιανή Εβδομάδα στη Σύρο 10e Semaine Lasallienne à Syros

Υπεύθυνος έκδοσης: Μ. Βαρθαλίτης - Επιμέλεια κειμένων: Συντακτική ομάδα - μέλη του Συ.Λ.Ε.Ε. Σχεδιασμός: Χρ. Αναγνώστου

Ιούλιος – Δεκέμβριος 2017 | Τεύχος 11

«... Σας καλώ να προσπαθήσουμε 
κατά τη διάρκεια αυτού του έτους να 
μοιάσουμε στους βοσκούς και στους 
Μάγους που σπεύδουν να δουν το 

θείο Βρέφος στη φάτνη. Να εμπνεόμαστε στο καθημερινό παιδαγωγικό και εκπαιδευτικό μας έργο από την απλότητα των βοσκών, 
όταν πλησιάζουμε τα παιδιά και τους νέους που μας έχουν εμπιστευτεί, αλλά και από την επιμονή και υπομονή των Μάγων που 
ακολούθησαν το αστέρι της Βηθλεέμ. Με την ίδια επιμονή και υπομονή, είθε να ακολουθούμε κι εμείς το αστέρι της λασαλιανής 
μας αποστολής…».

Επί πέντε ημέρες, από τις 3 έως τις 7 Ιουλίου 2017 έλαβε χώρα στη Σύρο η 10η Λασαλιανή 
Εβδομάδα στις εγκαταστάσεις των Αδελφών του Ελέους. Στη Λασαλιανή Εβδομάδα, που διοργανώθηκε 
από το Συ.Λ.Ε.Ε.,  συμμετείχαν 14 εκπαιδευτικοί από τα τέσσερα λασαλιανά σχολεία Ελλάδας και τρεις 
επιμορφωτές.

“Δίνοντας νόημα στο επάγγελμα του εκπαιδευτικού και βιώνοντας το κοινοτικό πνεύμα στον χώρο του 
σχολείου”, αυτό ήταν το θέμα που μας απασχόλησε.  Τα επί μέρους θέματα “Ο ρόλος των συναντήσεων 
στη ζωή μας” (Fr. Nicolas), “Το κοινοτικό πνεύμα” (Μάρκος Β.) και “Η σχέση δασκάλου-μαθητή: μια 
σχέση πίστης/εμπιστοσύνης, ελπίδας και αγάπης” (Σταυρούλα Κ. & Μάρκος Β.) έδωσαν τη δυνατότητα 
στους συμμετέχοντες να επικεντρωθούν στην ουσία της αποστολής του εκπαιδευτικού στα σχολεία μας. Τέσσερις εκπαιδευτικοί, 
ένας από κάθε σχολείο, μοιράστηκαν την προσωπική τους εμπειρία αναφορικά με τις συναντήσεις  τους  με συναδέλφους και 
μαθητές και ανέπτυξαν το πώς βιώνουν οι ίδιοι το κοινοτικό πνεύμα στον χώρο του σχολείου.

Συνδέοντας το τερπνόν μετά του ωφελίμου, οι 17 συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να ζήσουν επί πέντε ημέρες το 
κοινοτικό πνεύμα, να εμβαθύνουν, να προβληματιστούν, να προσευχηθούν, να συνδεθούν μεταξύ τους, να διασκεδάσουν, 
να συμμετάσχουν στις δουλειές που απαιτούσε η κοινή συμβίωση και να αποχωρήσουν από το ωραίο νησί της Σύρου 
αναζωογονημένοι  και γεμάτοι  ελπίδα, για να συνεχίσουν την αποστολή τους στα σχολεία μας.

Μ.Β.
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Θεσσαλονίκη, Σάββατο 2 Σεπτεμβρίου 2017. Με πρωτοβουλία του Συμβουλίου Λασαλιανής 
Εμψύχωσης & Επιμόρφωσης (Συ.Λ.Ε.Ε.) διοργανώθηκε στο Κολέγιο «ΔΕΛΑΣΑΛ» της Θεσσαλονίκης 
η 10η Λασαλιανή Ημερίδα για νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς, με θέμα: “Ο ιδρυτής, το λασαλιανό 
δίκτυο και το Παιδαγωγικό/Εκπαιδευτικό Σχέδιο”. 

Στην Ημερίδα συμμετείχαν 37 νέοι εκπαιδευτικοί και από τα 4 λασαλιανά σχολεία, καθώς και 
δύο εκπαιδευτικοί από τα σχολεία των Ουρσουλινών Αττικής.

Χάρη στις παρεμβάσεις της Ημερίδας, δόθηκε η ευκαιρία στους συμμετέχοντες να γνωρίσουν 
τη ζωή του Ιδρυτή του Τάγματος των Αδελφών των Χριστιανικών Σχολείων (Αντ. Ρηγούτσος), να 
διαπιστώσουν το εύρος του λασαλιανού δικτύου και τις δυνατότητες που έχουν τα σχολεία στην 

Ελλάδα για ευρύτερες συνεργασίες (Στ. Κανελλοπούλου) και, τέλος, να ανακαλύψουν μέσω του Εκπαιδευτικού/Παιδαγωγικού 
Σχεδίου τη λασαλιανή εκπαιδευτική παράδοση και αποστολή 
(Μ. Βαρθαλίτης). 

Μετά τις παρεμβάσεις, ακολούθησε περισυλλογή και 
ανταλλαγή απόψεων σε πέντε ομάδες, όπου απαντήθηκαν 10 
ερωτήσεις σχετικές με τις τρεις εισηγήσεις. Όπως συμβαίνει 
πάντα, οι συζητήσεις στις Ομάδες ήταν, κατά τη μαρτυρία των 
συμμετεχόντων, η πιο εποικοδομητική πλευρά της Ημερίδας, 
δεδομένου ότι δόθηκε η ευκαιρία για αλληλογνωριμία και, χάρη 
στην ανταλλαγή απόψεων, το μοίρασμα βιωμάτων μεταξύ των 
συμμετεχόντων. 

Δημήτρης Πλατανάς

Την περίοδο 2 με 9 Αυγούστου είχαμε την τύχη να βρεθούμε στο Castletown της 
Ιρλανδίας. Εκεί συμμετείχαμε σε μια επιμόρφωση των Λασαλιανών νέων της Ευρώπης 
και της Μεσογείου (RELEM), με θέμα «Λασαλιανή Πνευματικότητα στον 21ο αιώνα: Ένα 
κάλεσμα, πολλές φωνές». 

Σε αυτή την επιμόρφωση παρευρέθηκαν Λασαλιανοί νέοι από 14 χώρες της 
περιφέρειας της RELEM και Frères του Τάγματος από όλο τον κόσμο. Συγκεκριμένα, 
είχαμε την τιμή να βρίσκεται μαζί μας μεταξύ άλλων, ο Γενικός Ηγούμενος του Τάγματος, 
Frère Robert Schieller, ο Γενικός Γραμματέας της RELEM, Frère Aïdan Kilty, ο υπεύθυνος επιμόρφωσης, Frère Robert Schaefer, 
καθώς επίσης και ο Visitor της περιφέρειας της Μεγάλης Βρετανίας – Ιρλανδίας – Μάλτας, Brother Laurence Hughes.

Σκοπός της επιμόρφωσης ήταν να γνωρίσουμε το δίκτυο και τις δράσεις του Οργανισμού La Salle και να ανταλλάξουμε 
απόψεις και ιδέες με Λασαλιανούς Νέους της περιφέρειας της RELEM. Πιο συγκεκριμένα, γνωρίσαμε το κίνημα των Λασαλιανών 
νέων, συζητήσαμε για τις λασαλιανές αρχές, εστιάσαμε στην καλλιέργεια της πνευματικότητας και εργαστήκαμε σε ομάδες 

εργασίες. Επιπλέον, ακούσαμε μαρτυρίες ανθρώπων που βιώνουν τη 
λασαλιανή αποστολή και ενημερωθήκαμε για τις ποικίλες δράσεις του 
οργανισμού μας. Κύριο σημείο της επιμόρφωσης αυτής ήταν η εστίαση στον 
άνθρωπο και το πώς θα πρέπει να μορφώνουμε τα παιδιά και τους νέους που 
φοιτούν στα λασαλιανά σχολεία, ώστε να παραδώσουμε, μαζί κι από κοινού, 
στην κοινωνία μας ανθρώπους με λασαλιανή φιλοσοφία.

Η εβδομάδα αυτή ήταν ξεχωριστή για εμάς, διότι όχι μόνο ακούσαμε 
και ανταλλάξαμε ιδέες με άλλους Λασαλιανούς νέους, αλλά βιώσαμε και 
στην πράξη τις λασαλιανές αρχές. Ιδιαίτερο ρόλο σε αυτό διαδραμάτισαν 
οι Frères, οι οποίοι με τις πράξεις και τη συμπεριφορά τους αποτέλεσαν για 
εμάς το παράδειγμα. Επιστρέφοντας στην Ελλάδα και σκεπτόμενοι ξανά όλα 

όσα ζήσαμε, στο μυαλό μας ριζώνουν οι σημαντικοί άξονες των λασαλιανών αρχών, οι οποίοι θα διέπουν το έργο και την 
καθημερινότητά μας.

Αντώνης Γρύλλης, Ιωάννα Ρηγούτσου

Επιμόρφωση για τους Λασαλιανούς Νέους στο Δουβλίνο
Jeunes Lasalliens à Dublin

10η Λασαλιανή Ημερίδα για νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς
Journée de Formation pour les nouveaux entrants
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Την περίοδο από 21 Σεπτεμβρίου έως 21 Οκτωβρίου, 
εορτάστηκαν σε όλο τον κόσμο από το δίκτυο των σχολείων 
“Δελασάλ” οι Παγκόσμιες Λασαλιανές Ημέρες Ειρήνης 
(Journées Lasalliennes Internationales pour la Paix - Interna-
tional Lasallian Days for Peace). Κατά τη διάρκεια των ημερών 
αυτών κάθε σχολείο ανέπτυξε δράσεις ευαισθητοποίησης 
των μαθητών του σε ζητήματα που αφορούν στη διεθνή 
ειρήνη, καθώς και φιλανθρωπικές δράσεις για την ενίσχυση 
του ταμείου αλληλοβοήθειας του λασαλιανού δικτύου, 
EDDE,  μέσω του οποίου ενισχύονται δράσεις σε σχολεία του 
Τρίτου Κόσμου. Στις δράσεις αυτές που πραγματοποιήθηκαν 

σε πολλές χώρες, συμμετείχαν και οι μαθητές του λασαλιανού δικτύου Ελλάδας (βλ. επί μέρους άρθρα). Την αφίσα για τον 
εορτασμό των Παγκόσμιων Ηημερών Ειρήνης φιλοτέχνησε το Δημοτικό “Δελασάλ” Αλίμου και χρησιμοποιήθηκε από όλες τις 
χώρες που συμμετείχαν.

Αντώνης Γρύλλης

Πιστοί στο ραντεβού που λαμβάνει χώρα κάθε τέσσερα χρόνια, τριακόσιοι και πλέον Frères 
και λαϊκοί, μέλη των τοπικών Fraternités La Salle της Γαλλίας (αντίστοιχος θεσμός στην Ελλάδα 
είναι οι Λ.Ο.Εκπ.) συγκεντρώθηκαν στη Dijon από 21 έως 23 Οκτωβρίου 2017. 

Το θέμα της σύναξης περιεστράφη γύρω από τη σπίθα που ανάβει φωτιές στις καρδιές 
των μαθητών μας, φωτίζοντας τον δρόμο τους. Με τον τρόπο αυτό, καλούνται οι λασαλιανοί 
εκπαιδευτικοί να γίνουν φύλακες άγγελοι και αφυπνιστές των παιδιών και των νέων (veilleurs–
éveilleurs), που φοιτούν στα σχολεία μας.

“… και είπον προς αλλήλους: δεν εκαίετο εν ημίν η καρδία ημών;” Λκ, 24, 32
Η εθνική αυτή σύναξη έδωσε την ευκαιρία στους συμμετέχοντες να μοιραστούν το πάθος τους για την εκπαίδευση και 

αγωγή των παιδιών και των νέων. Οι τρεις βασικές παρεμβάσεις, οι συναντήσεις σε ομάδες, η προσευχή, τα κοινά γεύματα, 
το μοίρασμα και η χαρά να συναντάς συνοδοιπόρους συνέβαλαν να επανεξεταστεί σε βάθος η ουσία της αποστολής του 
εκπαιδευτικού. Ο θεσμός των Fraternités αποδεικνύεται  πολλαπλώς ωφέλιμος και αποτελεί μια ευκαιρία για την πνευματική 
εξέλιξη όσων συμμετάσχουν σ’ αυτές.

Ανταποκρινόμενοι στην πρόσκληση του Laurent Vrignon, υπεύθυνου του τομέα Fraternités La Salle Γαλλίας, παραβρέθηκαν 
στη σύναξη αυτή ο Frère Nicolas Πρίντεζης και ο Μάρκος Βαρθαλίτης, με στόχο να βιώσουν από κοντά το πνεύμα των Fraterni-
tés και να ανταλλάξουν απόψεις για την καλύτερη λειτουργία των Λ.Ο.Εκπ. στην Ελλάδα.

                Μ.Β.

Παγκόσμιες Λασαλιανές Ημέρες Ειρήνης

Journées Lasalliennes internationales pour la Paix 

Σύναξη των Fraternités στη Dijon Rassemblement des Fraternités La Salle à Dijon
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Ημερίδα για τα μέλη διοικητικού & βοηθητικού προσωπικού
Rencontre des personnels du Pirée et d’Alimos

Ετήσια Σύναξη Γενικών Διευθυντών στο Παρίσι

Assemblée des chefs d’établissement -  “Aux périphéries 

et au-delà…”

Το Σάββατο, 21 Οκτωβρίου, πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του Δημοτικού Δελασάλ 
Ημερίδα Ενημέρωσης και Επιμόρφωσης διοικητικού και βοηθητικού προσωπικού των σχολείων 
Δελασάλ και Saint-Paul, με τον τίτλο: “Εργάζομαι–Συνεργάζομαι στο λασαλιανό δίκτυο”. Η ημερίδα 
περιελάμβανε δύο εισηγήσεις. Στην πρώτη ομιλία, ο Αντώνης Ρηγούτσος, γενικός διευθυντής του 
σχολείου “Δελασάλ”, παρουσίασε τη βιογραφία του ιδρυτή των σχολείων μας, Jean-Baptiste de 
La Salle. Στη δεύτερη εισήγηση, η Μαρία Νικολούτσου, μέλος του Συ.Λ.Ε.Ε. Πειραιά, παρουσίασε 
το λασαλιανό δίκτυο στην Ελλάδα και τον κόσμο, τη διοίκηση του Οργανισμού, την ταυτότητα 
και τον σκοπό ύπαρξης των σχολείων μας. Ήταν πραγματικά μια ευκαιρία ουσιαστικής γνωριμίας 
του προσωπικού με τον Οργανισμό και ταυτόχρονα ευκαιρία έκφρασης ευχαριστιών προς τους 
πολύτιμους συνεργάτες μας για την αφοσίωση και το έργο τους.

Αντώνης Γρύλλης – Μαρία Νικολούτσου

Η ετήσια Σύναξη των Γενικών Διευθυντών των λασαλιανών σχολείων έγινε στο Παρίσι στις 14 και 15 Νοεμβρίου 2017. 

Συμμετείχαν συνολικά 220 γενικοί διευθυντές από Γαλλία, Βέλγιο και Ελλάδα. Την Ελλάδα εκπροσώπησαν η Σταυρούλα 

Κανελλοπούλου, πρόεδρος του Συ.Λ.Ε.Α., ο Αντώνης Ρηγούτσος, γενικός διευθυντής του “Δελασάλ” Αλίμου και ο Νίκος 

Πρίντεζης, γενικός διευθυντής των εκπαιδευτηρίων των Ουρσουλινών. 

Με οικοδεσπότες τον Frère Jean-Paul Aleth (Visiteur de France) & τον Frère Jean-René Gentric (αναπληρωτής Visiteur), 

οι συμμετέχοντες πραγματεύτηκαν το 

θέμα «Με το βλέμμα στραμμένο στην 

περιφέρεια κι ακόμα πιο μακριά». Η 

ανάπτυξη του θέματος οδήγησε  σε 

γόνιμο προβληματισμό σχετικά με 

την υπηρεσία προς τους πιο φτωχούς 

και την προαγωγή της δικαιοσύνης, 

με βάση τις δώδεκα αξίες, όπως 

αυτές διατυπώθηκαν στο πόνημα 

Εκπαιδεύοντας παιδιά και νέους 

στη Δικαιοσύνη, και με τις οποίες 

οφείλουμε να εκπαιδεύουμε τους 

μαθητές μας.
Μ.Β.
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Επιμόρφωση Επιμορφωτών – 1ο στάδιο
Troisième étape de formation – Module 1

“… γνωρίζοντας τον Ιδρυτή…”

Από τις 13 έως τις 15 Δεκεμβρίου,  δέκα εκπαιδευτικοί από τα τέσσερα λασαλιανά 
σχολεία της Ελλάδας παρακολούθησαν στον Πειραιά το 1ο στάδιο της επιμόρφωσης των 
επιμορφωτών, την οποία διηύθυναν ο Frère Dominique Cellier και ο Pascal Hebbinckuys, 
διευθυντής του Τομέα Εμψύχωσης/Επιμόρφωσης της διοικητικής επαρχίας της Γαλλίας. Στο 
πλευρό τους, ο Frère Nicolas, η Σταυρούλα Κανελλοπούλου και ο Μάρκος Βαρθαλίτης, 
εμψυχωτές των Ημερίδων  επιμόρφωσης που λαμβάνουν χώρα στην Ελλάδα.

Κατά τη διάρκεια των τριών αυτών ημερών, επιχειρήσαμε να “συναντήσουμε” τον 
Jean-Baptiste de La Salle. Χάρη στην ξεκάθαρη και λεπτομερή παρουσίαση του Frère 
Dominique, όλοι οι συμμετέχοντες γνώρισαν καλύτερα τον Ιδρυτή μας και την εποχή του. 
Η εμβάθυνση των προτεινόμενων κειμένων, οι ερωτήσεις που τέθηκαν στον Frère, κατά 
τη διάρκεια της παρουσίασής του, η εργασία των ομάδων, οι ερμηνευτικές αποδόσεις των 

συμμετεχόντων που τροφοδότησαν εκ νέου συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων, τέλος, οι δύο τελικές παραγωγές σε μορφή 
ppt των ομάδων, η μία απευθυνόμενη σε παιδιά και η άλλη σε ενηλίκους, αποτελούν απόδειξη ότι η επιμόρφωση ήταν από 

κάθε άποψη ωφέλιμη  για τους 
δέκα νέους επιμορφωτές.

Είναι βέβαιο ότι αυτό το 
στάδιο, όπως και αυτά που 
πρόκειται να ακολουθήσουν, 
βοήθησε τους μελλοντικούς 
επιμορφωτές να εισαχθούν 
προοδευτικά στη λασαλιανή 
παράδοση και να αλλάξουν 
το βλέμμα τους, ώστε να 
μπορέσουν και αυτοί, με τη 
σειρά τους, να βοηθήσουν τους 
διδάσκοντες του δικτύου της 
Ελλάδος να φανούν αντάξιοι, 
όσο καλύτερα γίνεται, της 
αποστολής τους ως λασαλιανοί 
εκπαιδευτικοί, υπηρετώντας τα 
παιδιά και τους νέους που μας 
έχουν εμπιστευτεί.

Μ.Β.
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… τα νέα του  Συ.Λ.Ε.Α. & του Συ.Λ.Ε.Ε. 
… les nouvelles du Co.M.E.L. et du C.A.F.L.

Συ.Λ.Ε.Α.
Το Σάββατο, 2 Δεκεμβρίου συνεδρίασε στον Πειραιά το 

Συμβούλιο Λασαλιανής Αποστολής με την παρουσία του Frère 
Visiteur, Jean-Paul Aleth και ασχολήθηκε με θέματα λειτουργίας 
και διοίκησης των λασαλιανών σχολείων και των εκπαιδευτηρίων 
των Αδελφών Ουρσουλινών.

Συ.Λ.Ε.Ε.                 

Στις 24 Ιουνίου 2017 έλαβε χώρα η 6η συνεδρίαση των μελών του Συμβουλίου Λασαλιανής Εμψύχωσης και Επιμόρφωσης, 
κατά την οποία έγινε ο απολογισμός του σχολικού έτους 2016-2017 και, στις 30 Σεπτεμβρίου, η 7η συνεδρίαση για τον 
προγραμματισμό του σχολικού έτους 2017-2018. 

Από το σχολικό έτος 2017-2018 και για μία τριετία, το Συμβούλιο Λασαλιανής Εμψύχωσης & Επιμόρφωσης 
απαρτίζεται από τους Μάρκο Βαρθαλίτη (συντονιστής του συμβουλίου), Fr. Nicolas Πρίντεζη (εκπρόσωπος των 
Frères) και τα 4 λασαλιανά σχολεία εκπροσωπούνται στο Συμβούλιο από τον Αντώνη Γρύλλη (Άλιμος), τη Μαρία 
Νικολούτσου (Πειραιάς), τη Μαργαρίτα Δεναξά  (Σύρος) την Αριστέα Νάστου & τον Δημήτρη Πλατανά (Θεσσαλονίκη).  
Με την ευκαιρία αυτή, σας ενημερώνουμε ότι με τη λήξη της θητείας δύο μελών του Συ.Λ.Ε.Ε., της Μαρίας Παπαδημητρίου 
(Θεσσαλονίκη) και του Γιώργου Αλτουβά (Σύρος), εκφράζουμε τις θερμές ευχαριστίες μας για την προσφορά τους στην προώθηση 
της εμψύχωσης και της επιμόρφωσης στις εκπαιδευτικές μονάδες στις οποίες υπηρετούν. Τέλος, ξεκίνησε η συνεργασία στον 
τομέα εμψύχωσης και επιμόρφωσης με τα σχολεία των Αδελφών Ουρσουλινών και προς τούτο ορίστηκαν από τη γενική 
διεύθυνση Ουρσουλινών εκπρόσωποι στο Συ.Λ.Ε.E. η Λώρα Κάτσαρη (Ψυχικό) και η Λίνα Γερασιμοπούλου (Μαρούσι).

Κοινός Ετήσιος Εκπαιδευτικός Σχεδιασμός
για τα λασαλιανά σχολεία και

τα εκπαιδευτήρια Αδελφών Ουρσουλινών
Thème de l’année

Στις αρχές Σεπτεμβρίου 2017, 
εκδόθηκε από το Συ.Λ.Ε.Ε. φυλλάδιο 
για τις συναντήσεις των Λασαλιανών 
Ομάδων Εκπαιδευτικών (Λ.Ο.Εκπ.) 
των λασαλιανών σχολείων Ελλάδας 
με διάφορα κείμενα περισυλλογής 
που περιέχονται στο Chemins-
2sens, βιβλίο που χρησιμοποιείται 
στη Γαλλία για την εμψύχωση των 
Fraternités La Salle. Στόχος: να 
βοηθηθούν όσοι συμμετέχουν στις 
Λ.Ο.Εκπ. να βιώσουν την αποστολή 
του λασαλιανού εκπαιδευτικού.

Τη μετάφραση - απόδοση 
των κειμένων έκαναν τα μέλη 
της Μεταφραστικής Ομάδας που 

αποτελείται από τον Δημήτρη Πλατανά, τη Μαργαρίτα Δεναξά, την Τίνα Πατρικίου, τη 
Λίνα Βουράκη και τη Μάγδα Χαρτοφύλαξ.

Την απόδοση-μετάφραση επιμελήθηκαν ο Μάρκος Βαρθαλίτης & ο Frère Nico-
las Πρίντεζης.
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Πειραιάς
Ελληνογαλλική Σχολή "Saint-Paul"

1η Λ.Ο.Εκπ. 2017: «Μετακίνηση στο Myrtillo, το καφέ των εκλεκτών ψυχών»

1ère rencontre de l’Équipe Lasallienne d’Enseignants  

Τη Δευτέρα, στις 11 Δεκεμβρίου 2017, πραγματοποιήθηκε 
η πρώτη Λ.Ο.Εκπ του έτους 2017-2018, στο “Myrtillo” στους 
Αμπελόκηπους. Ουσιαστικά πρόκειται για μια Κοιν.Σ.Επ.
ΑΜΚΕ που εκπαιδεύει και απασχολεί ισότιμα ανθρώπους από 
ευπαθείς και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Εκμεταλλευόμενοι 
τις δυνατότητες αυτού του πολυχώρου, οι συμμετέχοντες 
προσέγγισαν με συζήτηση και γόνιμο προβληματισμό τον 
ετήσιο παιδαγωγικό σχεδιασμό των σχολείων μας. Συντονίστρια 
υπήρξε η κ. Δούναβη με τη συνδρομή του μέλους του Συ.Λ.Ε.Ε. 
κ. Νικολούτσου. Το περιεχόμενο της συζήτησης είχε ως τίτλο: 
«Μετακινούμαι σημαίνει...». Με δική της παρέμβαση, η πρόεδρος της εταιρίας κ. Ράφαν,  πλαισίωσε τη συζήτηση ενημερώνοντας  
για τη φιλοσοφία και τη στοχοθεσία της εταιρίας, τα εφόδια που διατίθεται να προσφέρει στους εκπαιδευόμενους,  αλλά και 
τις δυσκολίες που καλείται καθημερινά να προσπελάσει. Ήταν πράγματι μια «μετακίνηση» ευαισθητοποίησης σ’ έναν ιδιαίτερα 
ζεστό χώρο, στο καφέ των εκλεκτών ψυχών. 

“Πρόγραμμα ανταλλαγής καθηγητών

«Programme d’échange de professeurs”

Από τις 26/11 έως την 1/12, πραγματοποιήθηκε το πρόγραμμα 

ανταλλαγής καθηγητών ανάμεσα στα σχολεία Saint-Paul Πειραιά 

και Saint-Joseph Σμύρνης. Οι καθηγήτριες του Saint-Paul, 

κ. Πρελορέντζου και κ. Λιάγκα, ταξίδεψαν στη Σμύρνη και έλαβαν 

μέρος στο πρόγραμμα, το οποίο περιελάμβανε καθημερινή 

παρακολούθηση μαθημάτων στα Γαλλικά και Αγγλικά, ανταλλαγή 

απόψεων και καινοτόμων πρακτικών μεταξύ των καθηγητών 

σχετικά με τη μεθοδολογία διδασκαλίας, καθώς και συζήτηση 

για το εκπαιδευτικό σύστημα των δύο σχολείων. Οι αποσκευές 

της επιστροφής ξεχείλισαν από πολύτιμες εμπειρίες, γεγονός που 

επιβεβαιώνει την αναγκαιότητα πραγματοποίησης του θεσμού της 

ανταλλαγής.
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Στις 25 Νοεμβρίου 2017, φιλοξενήθηκε και 
πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις της Σχολής “Saint-
Paul” το 3ο Συνέδριο Μαθητών Λυκείου των Ελληνογαλλικών 
Σχολείων της Ελλάδας, που διοργάνωσε η Γραμματεία 
Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων στην Ελλάδα (Γ.Ι.Ε.Ι.Ε.). 
Τα δύο προηγούμενα συνέδρια έγιναν το 2013 στο Λεόντειο 
Λύκειο Νέας Σμύρνης και το 2015 στο Κολέγιο «ΔΕΛΑΣΑΛ» 
Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για θεσμό ιδιαίτερα αγαπητό στους 
μαθητές του λυκείου και μας τιμά ιδιαίτερα το γεγονός ότι 
δύο συνεχόμενα συνέδρια έλαβαν χώρα σε λασαλιανά 
σχολεία. Στο φετινό συνέδριο, πάνω από 250 μαθητές και 
μαθήτριες Λυκείου από όλα τα Ελληνογαλλικά Σχολεία της 
Ελλάδας συναπαντήθηκαν στις εγκαταστάσεις της Σχολής 
μας, προβληματίστηκαν, αντάλλαξαν απόψεις, βιώματα, 
σκέψεις, εξοικειώθηκαν με διάφορες μορφές επικοινωνίας και  
μοιράστηκαν όνειρα και προσδοκίες με τους ομηλίκους τους. 
Μέσα από τη  συμμετοχή τους, συνειδητοποίησαν στην πράξη 

το «μαζί και από κοινού», τη σημασία δηλαδή της συνεργασίας 
και της επικοινωνίας στους κόλπους της ευρύτερης οικογένειας 
των Ελληνογαλλικών Σχολείων. 

Τη φετινή χρονιά, η νεοσυσταθείσα Ο.Π.Ε. (Ομάδα Πνευματικής 
Εμψύχωσης) του σχολείου, σε συνεργασία με τις διευθύνσεις Γυμνασίου και 
Λυκείου, πρότεινε την πραγματοποίηση του εκκλησιασμού των μαθητών σε 
μια νέα βάση. Έτσι, προκειμένου η συμμετοχή στη Θεία Λειτουργία να καταστεί 
πιο ουσιαστική για τους μαθητές του  Γυμνασίου, οι πρώτοι εκκλησιασμοί του 

έτους πραγματοποιήθηκαν 
ανά τμήμα, σε ξεχωριστή 
μέρα και ώρα, στο καθολικό παρεκκλήσι της Σχολής με την άδεια τόσο της 
Ορθόδοξης όσο και της Καθολικής Εκκλησίας. Όσο για τους  μαθητές του 
Λυκείου, επισκέφτηκαν ανά τάξη το εκκλησάκι των Αγίων Αναργύρων, όπου 
και παρακολούθησαν τη Θεία Λειτουργία. Τέλος, ο εκκλησιασμός ενόψει 
των Χριστουγέννων πραγματοποιήθηκε και για τις δυο βαθμίδες στις 18/12 
στον Άγιο Νικόλαο  Πειραιώς. Η πίστη ενισχύεται, όσο βιώνεται και η ανάγκη 
να παρέχονται ανάλογα βιώματα στους μαθητές μας είναι μεγάλη. 

Εκκλησιασμοί μαθητών Participation de nos élèves

à la célébration de la Sainte Eucharistie

«Επιλέγοντας σπουδές, επιλέγω και επάγγελμα;» 
“Choisir ses études, c’est choisir un métier?”

3o Συνέδριο Μαθητών Λυκείου Ελληνογαλλικών Σχολείων
3ème Colloque des lycéens des écoles franco-helléniques”
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Το σχολείο μας συμμετείχε  στον εορτασμό της παγκόσμιας ημέρας για την 
Ειρήνη (International Lasallian Day for Peace 2017) μέσα από μια σειρά από δράσεις, 
το αποτέλεσμα των οποίων αποτυπώθηκε στον χάρτη του λασαλιανού δικτύου. 
Οι μαθητές του Γυμνασίου, του Λυκείου, αλλά και αυτοί του Ομίλου Εικαστικών, 
φιλοτέχνησαν έργα πραγματοποιώντας  τη δική τους «μετακίνηση» δημιουργικότητας 
και ευαισθητοποίησης. 

Ομιλίες πνευματικού περιεχομένου στους μαθητές
Des discours spirituels adressés aux élèves

A. Συμμετοχή στις δράσεις για τον εορτασμό της 
παγκόσμιας ειρήνης

Participation aux Journées Lasalliennes Internationales 
pour la Paix

B. «Κάνουμε την Αγάπη πράξη» από μαθητές Γυμνασίου –Λυκείου
«Agir par amour », une initiative des collégiens et des lycéens

Αλληλεγγύη-Φιλανθρωπίες Actions solidaires

Στο πλαίσιο της πνευματικής εμψύχωσης των μαθητών, έγιναν συναντήσεις με μαθητές και των δυο βαθμίδων σύμφωνα 
με τον προγραμματισμό της Ο.Π.Ε. στην αρχή του σχολικού έτους. Συγκεκριμένα, ο frère Nίκος  μαζί με τους μαθητές και 
μαθήτριες του Ομίλου Εθελοντισμού παρουσίασαν στα τέλη Οκτωβρίου σε όλα τα τμήματα του Γυμνασίου το πρόγραμμα 
EDDE, μια σειρά από δράσεις αλληλεγγύης και συνεισφοράς για τις ανάγκες της οικοδόμησης ενός σχολείου στη Ναζαρέτ 
της  Αιθιοπίας. Μέσα στον ίδιο μήνα, ο frère François παρακολούθησε μαζί με τους μαθητές  το μάθημα του θεολόγου της 
Σχολής  κ. Μαμνιόγλου. Για τους μαθητές του Λυκείου πραγματοποιήθηκαν δυο εποικοδομητικές συναντήσεις στο πλαίσιο του 
μαθήματος των Θρησκευτικών. Συγκεκριμένα, στις 26/10 ο μουσικός Νικόλας Καρίμανλης, μοιράστηκε με τους μαθητές της 
Β΄ και Γ΄ Λυκείου αλήθειες που σχετίζονται με τον εαυτό του και την πίστη  και στις 8/11 η κ. Βίκη Τέγου, διερμηνέας της 
νοηματικής γλώσσας, παρουσίασε στους μαθητές της Β΄ και  Γ΄ Λυκείου τον ιδιαίτερο κόσμο της νοηματικής γλώσσας ως μέσο 
επικοινωνίας και έκφρασης. 

Τη φετινή σχολική χρονιά, η 14η Δεκεμβρίου, ορίστηκε ως μέρα αγάπης και εθελοντικής προσφοράς για όλους τους 
μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου. Οι μαθητές, συνοδευόμενοι από τους καθηγητές τους και ακολουθώντας έναν διαφορετικό 
προορισμό, βίωσαν στην πράξη τη σημασία της αλληλοπροσφοράς και της στήριξης του πλησίον. Για την υλοποίηση των 
δράσεων αυτών η ομάδα της «Λασαλιανής Αλληλεγγύης» συγκέντρωσε τις ανάγκες των παρακάτω φορέων και ιδρυμάτων 
(χρηματικές και υλικές), στην κάλυψη των οποίων συνέδραμαν όλοι, μαθητικά συμβούλια, καθηγητές, γονείς μαθητών και 
βέβαια η ίδια η Σχολή. Διαφορετικοί προορισμοί για κάθε τάξη, κοινός όμως ο στόχος και η αποστολή.
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Α1  Χριστοδούλειο Ίδρυμα 
Α2, Α3 Χατζηκυριάκειο Ίδρυμα 

Β1 Πρότυπο Νηπιοτροφείο Καλλιθέας 
Β2 Ειδικό Σχολείο Δραπετσώνας 
Β3 Ειδικό Σχολείο Περιστερίου 
Γ1 Ειδικό Σχολείο Ελευσίνας 

Γ2, Γ3 café Μύρτιλλο
(βιωματική παιδαγωγική δράση από καθηγητή Θεολογίας) 

Δ1 Γηροκομείο Μοσχάτου “Κοινωνική Μέριμνα” 
Δ2 ΚΕΠΕΑ “ Ορίζοντες” 

Ε1 Caritas 
Ε2 Όμιλος για την Unesco Πειραιώς και Νήσων 

Σ  “Σχεδία”

Γ. Η γιορτή των Χριστουγέννων, μια γιορτή αγάπης και προσφοράς
La Fête de Noël, une fête d’amour et de partage

Και φέτος, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το 3ο πολιτιστικό διήμερο (21-
22/12) ενόψει των Χριστουγέννων, τα έσοδα του οποίου θα διατεθούν εξ ολοκλήρου 
στις κοινές δράσεις αλληλεγγύης για το σχολείο στην Αιθιοπία. Στην καθιερωμένη 
χριστουγεννιάτικη γιορτή, μαθητές του Ομίλου Εθελοντισμού, στο πλαίσιο της ομάδας 
«Λασαλιανής Αλληλεγγύης» της Σχολής, παρουσίασαν τις δράσεις που έκαναν τη χρονιά 
2017-2018 και μίλησαν για τις εμπειρίες τους και αυτές που μοιράστηκαν με τον frère 
Νίκο. Παρουσίασαν τέλος τους στόχους τους για τη φετινή χρονιά εστιάζοντας ιδιαίτερα 
στην ευαισθητοποίησή τους αναφορικά με το πρόγραμμα EDDE, όπως αποκαλύπτουν οι 
παρακάτω δράσεις που παρουσίασαν στο κοινό:  

• Την Τετάρτη, 1 Νοεμβρίου 2017, μαθητές της Γ΄ Γυμνασίου με αφορμή τον εορτασμό 
του Halloween, κέρασαν τους συμμαθητές τους γλυκά και ζαχαρωτά, προκειμένου να 
συγκεντρώσουν χρήματα για την ενίσχυση της αποστολής των Frères στην Αιθιοπία. 

• Στις 30 Νοεμβρίου, μια κάρτα με Χριστουγεννιάτικες ευχές, φιλοτεχνημένη από 
τους μαθητές του Ομίλου Εθελοντισμού σε συνεργασία με το Εικαστικό Εργαστήρι, 
επιδόθηκε στον Frère Visiteur της περιοχής της Γαλλίας, Fr. Jean-Paul Aleth, κατά  την 
προγραμματισμένη επίσκεψή του στο σχολείο μας. Αποστολή του, η παράδοση της 
κάρτας στους μικρούς μαθητές του σχολείου στη Ναζαρέτ της Αιθιοπίας. 
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Το Bazar de Noël 2017 του σχολείου πραγματοποιήθηκε 
στις 17 Δεκεμβρίου. Χαμόγελα, τραγούδια, γιορτινή 
ατμόσφαιρα! Διασκεδάσαμε για καλό σκοπό: για να δώσουμε 
χαρά στα παιδιά μας και ταυτόχρονα για να ενισχύσουμε τους 

σκοπούς της “Ηλιαχτίδας”. Θερμές ευχαριστίες σε όλους όσοι 
ενίσχυσαν την προσπάθειά μας με την προσφορά τους σε 
είδος, σε χρήματα και σε εργασία. Πολλές θερμές ευχές για 
υγεία και δύναμη! Και του χρόνου!

Την περσινή χρονιά, οι μαθητές του σχολείου μας, μαζί 
με πάνω από 7.000 μαθητές από σχολεία σε όλη την Ελλάδα, 
συμμετείχαν στη δράση της ActionAid «Η δύναμη είναι στο χέρι 
σου», αγοράζοντας τα βραχιολάκια της και απέδειξαν έμπρακτα 
ότι η δύναμη είναι στο χέρι μας! 

Ο στόχος της δράσης ήταν να συγκεντρωθούν τα χρήματα 
για να χτιστούν δύο σχολικές αίθουσες στο χωριό Γκαλαγκάλα, 
στην Ουγκάντα. Με τη συμμετοχή των μαθητών, ο στόχος έγινε 
πραγματικότητα! 

Τον Ιούλιο του 2017, οι άνθρωποι της ActionAid επισκέφτηκαν την Ουγκάντα για να μεταφέρουν ένα δυνατό μήνυμα 
αλληλεγγύης. Ξεκίνησαν να φτιάχνουν τις δύο σχολικές αίθουσες, αλλά και ένα πηγάδι και μια παιδική χαρά. 

Όπως είχαν υποσχεθεί, πήραν μαζί τους τα μηνύματα που τους είχαν στείλει οι μαθητές από τα ελληνικά σχολεία και 
έκαναν έκπληξη στους μαθητές του Γκαλαγκάλα. Χάρη στην αλληλεγγύη των μαθητών, ακόμη περισσότερα παιδιά στο χωριό 
Γκαλαγκάλα πηγαίνουν στο σχολείο. 

Δ. Έφηβοι και ενήλικοι σε  τροχιά ... αλληλεγγύης
Adolescents et adultes sur le chemin de la solidarité

• Με πρωτοβουλία του 15μελούς συμβουλίου του Λυκείου και σε συνεργασία με τα μαθητικά συμβούλια Λυκείων του 
Πειραιά συγκεντρώθηκαν στις 27/11  τρόφιμα, ρούχα και είδη πρώτης ανάγκης για να αποσταλούν στους πλημμυροπαθείς  της 
Μάνδρας. 

• Οι μαθητές της Γ΄ Λυκείου, ύστερα από προτροπή του θεολόγου της Σχολής, πατέρα Σπύρου Τσιμούρη, επέδειξαν 
ιδιαίτερη προθυμία να συνδράμουν στη συγκέντρωση γάλακτος και ειδών πρώτης ανάγκης για βρέφη, (4-8/12) προκειμένου να 
στηρίξουν τις ανάγκες τριών Αφρικανών γυναικών που νοσούν και γι αυτό αδυνατούν να αναθρέψουν τα παιδιά τους. 

• Ο σύλλογος καθηγητών της Σχολής συγκέντρωσε στις 20/12 τρόφιμα  για την παροχή γεύματος σε άστεγους από 
τη φιλανθρωπική οργάνωση Caritas, συνεπικουρώντας στην πρωτοβουλία των συναδέλφων μας από το δημοτικό σχολείο 
Δελασάλ. Η προσφορά πραγματοποιήθηκε υπό την εποπτεία της ομάδας Λασαλιανών Νέων σε  συνεργασία με το Συ.Λ.Ε.Ε. 
Αλίμου και Πειραιά. 

Άλιμος
Ιδιωτικό Σχολείο "Δελασάλ"

Η δύναμη είναι στο χέρι σου! 
Prendre les choses en main!

Χριστουγεννιάτικο bazaar
Bazar de Noël
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Ο ετήσιος παιδαγωγικός στόχος, όμως, δε βρίσκει εφαρμογή μόνο στα μικρότερα μέλη της οικογένειας “Δελασάλ”, αλλά 
βιώνεται και από τους εκπαιδευτικούς του σχολείου. Φέτος, σημειώθηκε η μεγαλύτερη προσέλευση συναδέλφων στην Ομάδα 
των Φιλανθρωπικών Δράσεων του σχολείου, με σκοπό την ανάληψη όλο και περισσότερων και πιο οργανωμένων δράσεων, 
προσανατολισμένων στην καλλιέργεια του αισθήματος φιλανθρωπίας και εθελοντισμού. Η Ομάδα Φιλανθρωπικών Δράσεων 
εκπαιδευτικών του σχολείου, σε συνεργασία με τους καθηγητές του “Saint-Paul” μάζεψε τρόφιμα για το συσσίτιο της Caritas 
Βούλας, τα οποία θα μοιράσει αμέσως μετά τις διακοπές των Χριστουγέννων. 

Οι  μαθητές της Ε΄ δημοτικού  βιώσαν μέσα από φιλανθρωπικές 
δράσεις τη χαρά της προσφοράς, κάτι που προϋποθέτει μετακίνηση 
από το «εγώ» στο «εμείς». Κάθε τμήμα υιοθέτησε μέσω της ActionAid 
ένα παιδάκι, με το οποίο, πέρα από ένα  χρηματικό ποσό  που στέλνει 
κάθε μήνα,  ανταλλάζει αλληλογραφία και ζωγραφιές, διατηρώντας 
ζωντανή την επικοινωνία μαζί του, κάτι που  βοηθάει τους μαθητές μας να 
αντιληφθούν καλύτερα το αίσθημα ευθύνης.  

Ομάδα φιλανθρωπικών δράσεων εκπαιδευτικών
                              Équipe d’actions humanitaires des enseignants

Αποστολή καρτών σε λασαλιανό σχολείο στην Αιθιοπία
Envoi de cartes de vœux à une école lasallienne en Éthiopie

Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία
Journée internationale des personnes handicapées

Προσφέρω Offrir

Η συζήτηση των μαθητών με τον Frère Νίκο ήταν καθοριστική, αφού, ακούγοντας τις εμπειρίες του από την επαφή του με 
παιδιά του τρίτου κόσμου, συνειδητοποίησαν ότι και η πιο μικρή πράξη αγάπης μπορεί να κάνει τον συνάνθρωπό μας,  αλλά 
και εμάς τους ίδιους ευτυχισμένους! Φεύγοντας, λοιπόν, του έδωσαν κάρτες με ευχές που έγραψαν για το καινούριο σχολείο 
που ανακαινίζεται στην Αιθιοπία.

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία που γιορτάζεται σε όλον τον πλανήτη στις 3 Δεκεμβρίου, 
επισκέφτηκαν το σχολείο μας τρεις εκπρόσωποι του Συνδέσμου Κοινωνικής Ευθύνης για Παιδιά και Νέους (Σ.Κ.Ε.Π.) και 
συνομίλησαν με τους μαθητές των τάξεων Δ’, Ε’ και Στ’, προκείμενου να τους ενημερώσουν για τη δράση του σωματείου τους 
και να τους ευαισθητοποιήσουν σε θέματα που έχουν σχέση με την αναπηρία.  Ο Σ.Κ.Ε.Π. είναι ένα σωματείο μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, που ιδρύθηκε στην Αθήνα, το 2008. Σκοπός του είναι να εντάξει κοινωνικά τους νέους με αναπηρία, στο πλαίσιο 
ενός περιβάλλοντος ίσων δικαιωμάτων και ευκαιριών.
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Παιδόπολη «Άγιος Ανδρέας»
La cité des enfants « Saint-André »

Στο πλαίσιο των εθελοντικών- φιλανθρωπικών δράσεων 
για το σχολικό έτος 2017- 2018, η Δ’ δημοτικού συνεργάζεται 
με τον δήμο Αλίμου και την Παιδόπολη “Άγιος Ανδρέας”. Η 
πρώτη γνωριμία μας με την “Παιδόπολη” πραγματοποιήθηκε 
την Πέμπτη, 30 Νοεμβρίου, καθώς το σχολείο μας επισκέφθηκε 
η διευθύντρια του ιδρύματος, κ. Αποστολοπούλου Μαρία. 
Μέσα από μια εποικοδομητική συζήτηση, ενημερωθήκαμε για 
τα χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες του ιδρύματος και δόθηκε 
η δυνατότητα στους μαθητές να θέσουν πολλές ερωτήσεις. 
Η συνάντησή μας επισφραγίστηκε με την πρόσκληση να 
επισκεφθούμε τον χώρο του ιδρύματος και να γνωριστούμε 

με τα παιδιά. Μέσα στις επόμενες μέρες, οι μαθητές της Δ’ 
Δημοτικού επισκέφτηκαν την Παιδόπολη «Άγιος Αντρέας», 
του δήμου Αλίμου, όπου φιλοξενούνται 32 παιδιά ηλικίας 
4 έως 12 ετών. Έπαιξαν μαζί τους, πρόσφεραν δώρα και 
κεράσματα, είπαν τα κάλαντα, περνώντας ένα δημιουργικό 
πρωινό και βιώνοντας έντονα συναισθήματα. 

Εκκλησιασμοί και θρησκευτική παιδεία
Sainte Eucharistie et éducation religieuse

Η Ομάδα Πνευματικής Εμψύχωσης (Ο.Π.Ε.) του δημοτικού “Δελασάλ” προγραμμάτισε να γίνεται ένας εκκλησιασμός κάθε 
μήνα στον ιερό ναό Μυρτιδιωτίσσης στον Άλιμο. Πιο συγκεκριμένα, οι τάξεις Γ΄,Δ΄, Ε΄ και Στ΄ παρακολούθησαν τη Θεία Λειτουργία 
στον ναό στις 18/10, 21/11 και 12/12 και οι τάξεις του νηπιαγωγείου, της  Α΄ και της Β΄ δημοτικού στις 19/10, 22/11 και στις 
14/12. Από φέτος, σε συνεννόηση με την υποδιευθύντρια του σχολείου κ. Αναστασία Προδρομίδου, ο πατέρας Πολύκαρπος 
εξηγεί στα παιδιά σε διάφορα σημεία της Θείας Λειτουργίας τι ακριβώς συμβαίνει, ώστε να μπορούν να συμμετέχουν ενεργά στο 
ύψιστο των μυστηρίων της Εκκλησίας μας.

Λασαλιανές Ημέρες Ειρήνης  Journées Lasalliennes pour la Paix

Οι μαθητές της Α΄ δημοτικού, 
αφού παρακολούθησαν την ταινία 
κινουμένων σχεδίων «Ειρήνη – Η 
ιστορία ενός παιδιού πρόσφυγα», 
συζήτησαν για τη διαφορετικότητα, τις 
πολιτισμικές διαφορές, τους πρόσφυγες 
και τα συναισθήματά τους, καθώς 
και για τις ανθρώπινες ανάγκες τους. 
Ακόμη, πραγματοποίησαν ποικίλες 
δραστηριότητες, στο πλαίσιο των 
μαθημάτων της Μελέτης Περιβάλλοντος 
και της Θεατρικής Αγωγής και έκαναν 
μία κατασκευή με το λευκό περιστέρι, το 
σύμβολο της Ειρήνης.  

Οι μαθητές της Β΄ δημοτικού 
ασχολήθηκαν με την  «Γκερνίκα» του 
Πάμπλο Πικάσο. Οι δασκάλες των 
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τάξεων πρόβαλαν μέσα στην τάξη φωτογραφία από τον πίνακα, 
στη συνέχεια συζήτησαν με τους μαθητές τους για τη βιαιότητα 
του πολέμου. Τα παιδιά συγκινήθηκαν με τις σκληρές εικόνες και 
είδαν πόσα δεινά μπορεί να προκαλέσει ένας πόλεμος. Ύστερα 
από αρκετή συζήτηση, σκεφτήκανε, λοιπόν, πώς θα ήταν η εικόνα 
της πόλης Γκερνίκας αν υπήρχε ειρήνη. Συμφώνησαν όλοι πως 
σίγουρα θα είχε μία τελείως διαφορετική εικόνα, με έντονα και 
ζωηρά χρώματα κι όχι ασπρόμαυρα.  Έτσι, οι μαθητές χωρίστηκαν 
σε ομάδες, συνεργάστηκαν και γέμισαν με χρώματα τον πίνακα 
φέρνοντας τελικά… την ειρήνη στην πόλη. 

Οι μαθητές της Γ’ δημοτικού έφτιαξαν σελιδοδείκτες με μηνύματα υπέρ της ειρήνης και 
σύμβολα, ενώ επιδόθηκαν και  στην κατασκευή ενός ευφάνταστου κολάζ, δημιουργώντας το 
σύμβολο της ειρήνης με χάρτινες παιδικές παλάμες.  

Οι μαθητές της Δ’ δημοτικού συζήτησαν για τη σημασία της διατήρησης της Ειρήνης στον 
κόσμο, τα δεινά που προκαλούνται  από την καταπάτησή της, καθώς και για  το προσφυγικό 
ζήτημα. Μπαίνοντας στη θέση του άλλου, συνειδητοποίησαν την επιτακτική ανάγκη των ημερών 
μας να προστατεύουμε το πολύτιμο αγαθό της ειρήνης. Έτσι, εμπνεόμενοι από το σύνθημα 
«Ειρήνη χωρίς σύνορα», χρησιμοποίησαν τη φωτογραφική μηχανή και  δημιούργησαν με τα 
χέρια τους το μήνυμα, στα ελληνικά, τα αγγλικά και τα γαλλικά. Επιπλέον, στο πλαίσιο της 
δημιουργικής γραφής, σε συνεργασία με τη συγγραφέα κ. Λιάνα Δενεζάκη, αποφάσισαν να 
αφιερώσουν στην Ειρήνη το φετινό βιβλίο, που θα γράψουν κατά τη διάρκεια της χρονιάς. 

Οι μαθητές της Ε’ δημοτικού έδωσαν το δικό τους  παράδειγμα συνεργασίας και 
ευαισθητοποίησης για το  κοινό καλό. Πιο 
συγκεκριμένα,  βοήθησαν να διαδοθεί 
το μήνυμα της ειρήνης οργανώνοντας 
έναν διαγωνισμό ποίησης μεταξύ και των 
τριών τμημάτων και ετοίμασαν ένα βίντεο. 
Στο βίντεο, τα παιδιά μετέφρασαν λέξεις 
σχετικές με την ειρήνη σε αγγλικά και 
γαλλικά και τις παρουσίασαν.  

Οι μαθητές της Στ’ δημοτικού 
αποχαιρέτησαν  στις 20 Οκτωβρίου τις 
Παγκόσμιες Λασαλιανές Ημέρες για την 
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Ειρήνη με το τραγούδι On ecrit sur les murs . Με τη συνεργασία 
των εκπαιδευτικών της Περιφέρειας της RELEM, την ίδια μέρα 
το ίδιο τραγούδι τραγούδησαν και  τα «αδέρφια» μας από 
τα λασαλιανά σχολεία του Bordeaux (Saint-Genès) και της 
Μάλτας (De La Salle College, Birgu). Με αυτόν τον τρόπο, τα 
παιδιά μας έδωσαν  ένα αισιόδοξο μήνυμα ειρήνης  σε όλα 
τα παιδιά του κόσμου!  

Όλοι οι μαθητές του σχολείου μας  χρωμάτισαν «το 
περιστέρι της ειρήνης» και έγραψαν τις ευχές τους στις κάρτες 
που αγόρασαν από το σχολείο. Οι κάρτες στερεώθηκαν 
πάνω σε χρωματιστές κορδέλες (ανάλογα με την τάξη) 
και στόλισαν το «δέντρο των ευχών» που βρίσκεται στο 
αίθριο του σχολείου. Η συμμετοχή ήταν πολύ μεγάλη! 
Επιπλέον, το σχολείο τύπωσε σημειωματάρια που έφεραν 
στο εξώφυλλο την αφίσα που σχεδιάστηκε από το σχολείο 

για τις Παγκόσμιες Ημέρες Ειρήνης και χρησιμοποιήθηκε από τα σχολεία 
του Οργανισμού Δελασάλ σε όλο τον κόσμο, καθώς και μολύβια με το 
λογότυπο “Για έναν κόσμο χωρίς σύνορα”. Οι μαθητές που επιθυμούσαν να 
συμμετέχουν στη δράση αυτή μπορούσαν να αγοράσουν σημειωματάρια και 
μολύβια. Τα χρήματα που συγκεντρώθηκαν διατέθηκαν, μέσω του ταμείου 
αλληλοβοήθειας του λασαλιανού δικτύου EDDE,  για έργα επισκευής και 
επέκτασης σχολείου στην Nazareth της Αιθιοπίας.  

Τέλος, οι μαθητές των τάξεων Δ΄, Ε΄ και Στ΄ δημιούργησαν με τα 
σώματά τους το «αστέρι της ειρήνης», θέλοντας να στείλουν ένα ακόμα 
μήνυμα «αγάπης», «αλληλεγγύης» και «ειρήνης», σε όλον τον κόσμο!

Κάνοντας καινούριους φίλους από το δημοτικό των Ουρσουλινών
Se faire de nouveaux amis avec l’école primaire des Ursulines

Με αφορμή τα Χριστούγεννα 
που πλησιάζουν, οι μαθητές μας της 
Γ΄ τάξης αντάλλαξαν ευχετήριες 
κάρτες στα Γαλλικά, με μαθητές από το 
δημοτικό σχολείο των Ουρσουλινών, 
με το οποίο συνεργαζόμαστε. Κάθε 
μαθητής δημιούργησε τη δική του 
κάρτα κι έστειλε τις ευχές του για 
“Χαρούμενα Χριστούγεννα” και 
“Καλή Χρονιά”. Στη συνέχεια, όλοι οι 
μαθητές μας έλαβαν με τη σειρά του 
κάρτες με ευχές από τους καινούριους 
τους φίλους.
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Την Κυριακή, 3 Δεκεμβρίου, το Κολέγιο «ΔΕΛΑΣΑΛ» ντύθηκε γιορτινά 
και, σε πνεύμα χαράς και αισιοδοξίας, άνοιξε τις πόρτες του πιο λαμπερού 
“Χωριού των Αστεριών”, διοργανώνοντας, για άλλη μια χρονιά, με απόλυτη 
επιτυχία το καθιερωμένο χριστουγεννιάτικο Βazaar του. Χορός, τραγούδι, 
χαμόγελα, εντυπωσιακές παιδικές δημιουργίες, ποικίλες εθελοντικές δράσεις, 
στολισμένα τραπέζια γεμάτα δώρα και νόστιμα φαγητά και γλυκά κόσμησαν 
την κατάμεστη Αίθουσα Εκδηλώσεων και έδωσαν ελπίδα και λάμψη σε μια 
μέρα που ήταν αφιερωμένη στο παιδί, αφού όλα τα έσοδα της εκδήλωσης 
διατέθηκαν στο “Χαμόγελο του Παιδιού”.

Θεσσαλονίκη
Κολέγιο "ΔΕΛΑΣΑΛ"

Συνάντηση της Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών
Rencontre de l’Équipe Lasallienne d’Enseignants

Τη Δευτέρα, 6 Νοεμβρίου 2017, 
πραγματοποιήθηκε η 1η συνάντηση της 
Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών 
Θεσσαλονίκης, για το σχολικό έτος 2017-
2018. Τα κείμενα που μελετήσαμε μας 
έδωσαν αφορμή να προβληματιστούμε 
και να αντιληφθούμε το μερίδιο 
ευθύνης που φέρει ο καθένας μας 
απέναντι στα παιδιά και τους νέους που 
εκπαιδεύει και απέναντι στον θεμελιώδη 
στόχο της Λασαλιανής κοινότητας: 
την παροχή μιας εκπαίδευσης που θα 
αφορά το σύνολο της προσωπικότητάς 
τους και που θα τους μεταφέρει 
συγχρόνως το χαρμόσυνο μήνυμα του 
Ευαγγελίου. Πόσο αναζωογονητικό και 
ενθαρρυντικό ήταν, λοιπόν, όταν όλοι, 
από κοινού, επιβεβαιώσαμε τον ισχυρό δεσμό που μας ενώνει και δυναμώνει ολοένα και περισσότερο, καθώς μεταφράζεται 
καθημερινά σε «μοίρασμα» και έμπρακτη αλληλεγγύη!

Δεσμεύομαι, είμαι συνυπεύθυνος, επιλέγω, παραιτούμαι S’engager, s’obliger / choisir, renoncer

Το “Χωριό των Αστεριών” έλαμψε για το
“Χαμόγελο του Παιδιού”

Une réussite énorme pour notre Bazar de Noël, dédié
au « Sourire de l’enfant »
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Το σχολείο... αυτός ο υπέροχος κόσμος μάθησης και πολιτισμού
L’école… ce monde superbe d’apprentissage et de culture 

Art Bazaar στην Γκαλερί Ρώ Bazar de tableaux à la Galerie Ro

Το Σάββατο, 7 Οκτωβρίου, στην 
Αίθουσα Εκδηλώσεων του Κολεγίου 
«ΔΕΛΑΣΑΛ», εκπαιδευτικοί, γονείς και 
φίλοι του Κολεγίου παρακολούθησαν 
μια άκρως ενδιαφέρουσα διάλεξη με 
θέμα: “Το σχολείο, χώρος γνώσης, 
πολιτισμού και ήθους, τα τελευταία 
χρόνια, ολοένα και περισσότερο, 
απαξιώνεται από την ελληνική 
κοινωνία”. 

Οι καθηγητές και πανεπιστημιακοί    
κ. Καραγιάννης, κ. Σταμούλης και 
κ. Σπανός συνεπήραν το κοινό με τις 
παρεμβάσεις τους και έδωσαν σε όλους 
εμπνευσμένους τρόπους με τους οποίους 

η οικογένεια και το σχολείο μπορούν 
να εργάζονται “μαζί και από κοινού”, 
ώστε το σχολείο να αποτελεί έναν 
υπέροχο κόσμο μάθησης, πολιτισμού 
και ήθους.  Υπενθύμισαν σε  εμάς τους 
εκπαιδευτικούς πόσο σημαντικό είναι να 
είμαστε ευέλικτοι, να μάθουμε πρώτοι 
εμείς να “μετακινούμαστε”, ώστε να 
μπορούμε να εμπνέουμε τα παιδιά 
και να σχετιζόμαστε μαζί τους, επειδή 
τα αγαπάμε και μας συναρπάζουν. Ας 
μην ξεχνάμε, λοιπόν, ότι το σχολείο 
μάς καλεί σε σχέση και σε συνάντηση 
εκπλήξεως. 

Ν Η Π Ι Α Γ Ω Γ Ε Ι Ο  –  Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ο

Με τεράστια επιτυχία πραγματοποιήθηκε, 
για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, η έκθεση 
ζωγραφικής του Νηπιαγωγείου και Δημοτικού 
του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ», στην Γκαλερί Ρώ, 
την Κυριακή, 26 Νοεμβρίου. Πλήθος κόσμου 
μαγεύτηκε από τις πρωτότυπες ιδέες των 
παιδιών, τη δημιουργικότητα και φαντασία 
τους. Οι μικροί καλλιτέχνες του Κολεγίου 
«ΔΕΛΑΣΑΛ» μαγείρεψαν τα χρώματα της 
αγάπης και της προσφοράς και δημιούργησαν 
πανέμορφα έργα, τα οποία πουλήθηκαν σε 
γονείς και φίλους τους Κολεγίου. Όλα τα έσοδα 
από την πώληση των έργων δόθηκαν στο 
Παιδικό Χωριό SOS Πλαγιαρίου.
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Οι μαθητές του Νηπιαγωγείου, στο πλαίσιο των 
φιλανθρωπικών δράσεων του Κολεγίου και σε συνεργασία με 
την εταιρία Κ. Παπαϊωάννου Α. Ε.-Woodstories, συμμετείχαν 
στο πρόγραμμα «Ετοιμάζω ένα χριστουγεννιάτικο γούρι» 
για τον Σύλλογο Φίλων Εθελοντών «Άγιος Στυλιανός» και 
το «Κάνε μια ευχή Ελλάδος». Κάθε μαθητής κατασκεύασε 
δύο χριστουγεννιάτικα στολίδια. Το ένα απ’ αυτά το 
κράτησε για το χριστουγεννιάτικο δέντρο του, ενώ το άλλο 
το προσέφερε στους παραπάνω συλλόγους, οι οποίοι με 
τη σειρά τους θα το διαθέσουν σε φιλανθρωπικές δράσεις.

Την Τρίτη, 24 Οκτωβρίου 2017, πραγματοποιήθηκε η 
καθιερωμένη, σε ετήσια βάση, αδελφοποίηση ανάμεσα στους 
μαθητές της Α’ και της Ε’ τάξης. Οι μαθητές της Ε’ μπήκαν στις 
αίθουσες διδασκαλίας της Α’, για να γνωρίσουν τα «αδελφάκια» 
τους, τα οποία θα αναλάβουν να καθοδηγούν και να βοηθούν 
στις δύο πρώτες τάξεις του δημοτικού. Ήταν σίγουρα μια ιδιαίτερη 
στιγμή της μαθητικής ζωής, την οποία περίμεναν με αγωνία, τόσο 
οι μαθητές της Α’ τάξης όσο και οι μαθητές της Ε’. Οι πρώτοι, για 

Ο Νοέμβριος τελείωσε με μία δράση δυνητικού εθελοντισμού: 
την παρουσίαση του προγράμματος «Μπορούμε». Οι 
εθελοντές και ιδρυτές της οργάνωσης με μεταδοτικότητα 
και ζήλο παρουσίασαν και συζήτησαν για τον δεκάλογο της 
εξοικονόμησης φαγητού. 
Οι μαθητές του Νηπιαγωγείου και του Δημοτικού «ΔΕΛΑΣΑΛ» 
έμαθαν τι μπορούμε να κάνουμε όλοι μαζί, πώς μπορούμε 
να βοηθήσουμε όσους έχουν ανάγκη από φαγητό, αρκεί να 

ακολουθήσουμε βασικούς κανόνες: Δεν αγοράζουμε φαγητό 
που θα περισσέψει! Δεν βάζουμε στο πιάτο μας φαγητό που 
ξέρουμε ότι δεν θα φάμε. Ποτέ δεν αφήνουμε σακούλες με 
φαγητό στους κάδους απορριμμάτων. Ερχόμαστε σε επαφή με 
μέρη που προσφέρουν φαγητό και δημιουργούμε ένα δίκτυο 
προσφοράς.  
Ήταν μια υπέροχη παρουσίαση και ευχόμαστε τα λόγια να 
γίνουν πράξεις με το σύνθημα: «Καμιά μερίδα φαγητού 
χαμένη.» 

Στο «ΔΕΛΑΣΑΛ»… “Μπορούμε” !
Au « Petit La Salle » … « Nous pouvons » ! 

Ετοιμάζω ένα χριστουγεννιάτικο γούρι για καλό σκοπό!
                             Fabriquer son porte-bonheur pour la bonne cause !

Αδελφοποίηση των τάξεων Α’ & Ε’ Δημοτικού 

Jumelage des classes CP et CM2

Ν Η Π Ι Α Γ Ω Γ Ε Ι Ο
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Η ομάδα εθελοντισμού του Δημοτικού «Μαζί κι 
από κοινού» ξεκίνησε τη δράση της για τη φετινή σχολική 
χρονιά, μ’ έναν καθαρισμό πρασίνου, σε συνεργασία με 
τον Σύλλογο Φίλων Νοσοκομείου Παπαγεωργίου «Η 
Αντηρίδα», την Τετάρτη, 29 Νοεμβρίου 2017, στο Πάρκο 
Αλεξιάδη. 

Οι μικροί εθελοντές μας καθάρισαν με μεγάλη προθυμία τον συγκεκριμένο χώρο αναψυχής και 
απέδειξαν έμπρακτα την αγάπη τους για το περιβάλλον. Θερμές ευχαριστίες στα μέλη του εν λόγω 
συλλόγου για την πρόσκληση και τη ζεστή υποστήριξη κατά τη διάρκεια της δράσης. «Μαζί και από 
κοινού» για μια καλύτερη πόλη!   

Η εκπαιδευτική βαλίτσα της Actionaid έφερε στο 
σχολείο μας τον 2Π. Ο Παγκόσμιος Πολίτης επισκέφτηκε 
τις τάξεις του Δημοτικού και οι μαθητές μας είχαν την 
ευκαιρία να προβληματιστούν  για τον κόσμο που τους 
περιβάλλει και τα προβλήματα  που υπάρχουν σ’ αυτόν. Τι μπορούν να κάνουν 
αυτοί ως ενεργοί πολίτες; Η αναδοχή των παιδιών, μέσω της Actionaid, από το 
Νεπάλ, τη Βραζιλία, το Πακιστάν, τη Γουατεμάλα και τη Σιέρρα Λεόνε, αποτελεί την 
καλύτερη απάντηση. Όλοι «Μαζί και από Κοινού» ενδιαφερόμαστε, ενεργούμε και 
προσπαθούμε να λύνουμε προβλήματα.

να έχουν έναν μεγαλύτερο φίλο και συμπαραστάτη στη σχολική 
τους ζωή και οι δεύτεροι, για να αναλάβουν να φροντίζουν τους 
μικρότερους, όπως συνέβη και σε αυτούς, όταν ήρθαν στο δημοτικό 
σχολείο. Η διαδικασία της αδελφοποίησης αποτελεί θεσμό που 
καλλιεργεί και ενισχύει τους φιλικούς δεσμούς ανάμεσα στους 
μαθητές και το αίσθημα του «ανήκειν» στη λασαλιανή οικογένεια. 

Ο Παγκόσμιος Πολίτης στο «ΔΕΛΑΣΑΛ»
Le Citoyen du Monde à l’école primaire

Καθαρισμός πρασίνου σε συνεργασία με την Αντηρίδα 
Nettoyage d’espaces verts en collaboration

avec l’association “ANTIRIDA”

Δύναμή μας η αγάπη La force de l’amour

Με μια σειρά από δράσεις και με σύνθημα “Δύναμή μας η Αγάπη”, οι συμμετέχοντες 
μαθητές και μαθήτριες των ομίλων του Δημοτικού “ΔΕΛΑΣΑΛ” έδειξαν έμπρακτα ότι 
μαζί και από κοινού μπορούμε να βοηθήσουμε όλους αυτούς που έχουν ανάγκη. Πιο 
συγκεκριμένα, την Πέμπτη, 14 Δεκεμβρίου, η Χορωδία τραγούδησε τα κάλαντα στο 
Νοσοκομείο Παπαγεωργίου και “ταξίδεψε” σε χριστουγεννιάτικους προορισμούς τους 
παρευρισκομένους, προσφέροντας ταυτόχρονα αγάπη και χαρά στα παιδιά που νοσηλεύονται στο Νοσοκομείο. Το Σάββατο, 16 
Δεκεμβρίου, η Ορχήστρα βρέθηκε στη Χ.Α.Ν. Ασβεστοχωρίου και έπαιξε χριστουγεννιάτικες και άλλες μελωδίες για μικρούς και 

μεγάλους. Τέλος, ξεχωριστή ήταν και η παρουσία του ομίλου παραδοσιακών χορών 
στη χριστουγεννιάτικη εκδήλωση του 
Γυναικείου Φιλανθρωπικού Σωματείου 
“Νέα Ελπίδα Θεσσαλονίκης”, στην 
Αίθουσα Τελετών του Α.Π.Θ. Το κέφι, ο 
χορός και τα κάλαντα που τραγούδησαν 
τα παιδιά γέμισαν την αίθουσα με 
χρώμα Ελλάδας, παράδοσης και άρωμα 
Χριστουγέννων.
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Ένα διαφορετικό κάλεσμα 
απηύθυνε στους μαθητές 
του το Κολέγιο «ΔΕΛΑΣΑΛ», 
την Τρίτη, 17 Οκτωβρίου, 
στην ημερίδα εθελοντισμού, 
που διοργάνωσε, με τίτλο 
«Συναντώ τον εθελοντισμό». 
Φορείς από δέκα εθελοντικές 
οργανώσεις της πόλης μας, αφού ενημέρωσαν τους 
μαθητές του Κολεγίου για το έργο τους, τους κάλεσαν 
να ενταχθούν στις ομάδες εθελοντισμού που έχουν 
δημιουργήσει, με σκοπό να διδαχθούν την ενεργό 
πολιτειότητα και την αξία του εθελοντισμού.

Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ο  –  Γ Υ Μ Ν Α Σ Ι Ο

Γ Υ Μ Ν Α Σ Ι Ο

Ειρήνη χωρίς όρια
Paix sans frontières

Ένα διαφορετικό κάλεσμα
Un appel différent

Με μία ξεχωριστή δράση οι μαθητές του 
Δημοτικού και του Γυμνασίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» 
συμμετείχαν στην 11η Γιορτή Παγκόσμιων 
Λασαλιανών Ημερών για την Ειρήνη.  

Οι μαθητές της Ε΄ τάξης εμπνεύστηκαν από τον 
«Τοίχο της Ειρήνης» στο Παρίσι και δημιούργησαν 
το δικό τους «Mur pour la Paix». Για το συγκεκριμένο 
projet βρήκαν τη λέξη «Ειρήνη» σε διαφορετικές 
γλώσσες και τη ζωγράφισαν. Στους μαθητές της ΣΤ΄ 
θέσαμε την παρακάτω ερώτηση: «Τι αντιπροσωπεύει 
η ειρήνη για σένα; La paix, qu’est-ce que c’est pour 

toi ?» Οι μαθητές έδωσαν τις απαντήσεις τους, κυρίως, μέσα από τη 
ζωγραφική. 

Οι μαθητές του Γυμνασίου, με σύνθημα «η Ειρήνη δεν έχει 
όρια», χωρισμένοι σε μικρές ομάδες, εκπροσώπησαν τις 80 χώρες 
του Λασαλιανού Δικτύου 
και έστειλαν το δικό τους 
μήνυμα, αξιοποιώντας το 
αντιπροσωπευτικό σύμβολο 
της Ειρήνης, το περιστέρι. Η 
Ειρήνη, λοιπόν, γράφτηκε 
σε πολλές γλώσσες, από τα 
αγγλικά και τα γαλλικά μέχρι 
τα κινέζικα και τα αραβικά, 

ενώ τα περιστέρια βάφτηκαν με τα χρώματα των χωρών. Οι μαθητές απόλαυσαν τη διαδικασία, ενώ η χαρά τους κορυφώθηκε, 
όταν στόλισαν με τα δημιουργήματά του στο  πολυπολιτισμικό δέντρο, που κοσμεί το φουαγέ του σχολείου. 

Ευχόμαστε στα χρόνια που θα έρθουν το σύνθημά μας να γίνει πράξη και όλοι μαζί να ζήσουμε σε έναν κόσμο απαλλαγμένο 
από πολεμικές συγκρούσεις. 
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Τρυφερή και ανθρώπινη 
η πρωτοβουλία των μαθητών 
της Α΄ Γυμνασίου του Κολεγίου 
«ΔΕΛΑΣΑΛ» να προσφέρουν τα 
καπάκια που είχαν συγκεντρώσει, 
από την αρχή της σχολικής 
χρονιάς, στον σύλλογο «Μέριμνα 
Ζωής». Τη Δευτέρα, 13 Νοεμβρίου, 
οι μαθητές μας επισκέφτηκαν τον χώρο του συλλόγου και 
παρέδωσαν τα καπάκια στον πρόεδρο κ. Φωτιάδη, για την 

αγορά αναπηρικού αμαξιδίου. Χαιρόμαστε, που οι μαθητές μας αντιλαμβάνονται και σέβονται τη διαφορετικότητα κάποιων 
συνανθρώπων μας, εκφράζουν την ευαισθησία τους προς αυτούς και κάνουν πράξη τις αρχές του εθελοντισμού που διδάσκονται 
στο σχολείο μας.

                Η Α’ Λυκείου στην Καθολική Εκκλησία 
                        Les élèves de la seconde à l’Eglise Catholique de Thessalonique

Καπάκια για αμαξάκια Les bouchons d’amour

Στις 7 Δεκεμβρίου 2017, 
οι μαθητές της Α΄ Λυκείου, στο 
πλαίσιο του μαθήματος των 
Θρησκευτικών, επισκέφθηκαν 
την Καθολική Εκκλησία της 
πόλης μας. Μετά την τέλεση 
της Θείας Λειτουργίας από 
τον  αρχιεπίσκοπο Κερκύρας, 
κ. Ιωάννη Σπιτέρη, οι μαθητές 
είχαν την ευκαιρία να θέσουν 
τις ερωτήσεις τους στον Σεβασμιότατο και να λύσουν τις απορίες τους.  

Τη Δευτέρα, 6 και την Τρίτη, 7 Νοεμβρίου, οι μαθητές της Α΄ και της Β΄ Λυκείου του Κολεγίου 
μας επισκέφτηκαν αντίστοιχα τους ιερούς ναούς των Αγίου Δημητρίου Συκεών και Αγίου Γεωργίου 
Νεαπόλεως. Σκοπός της επίσκεψης ήταν η συνδρομή των μαθητών στη διανομή του συσσιτίου 
στους άπορους των συγκεκριμένων ενοριών. 

Πράγματι, οι μαθητές μας, με περισσή προθυμία και ευγένεια, βοήθησαν τις κυρίες της κάθε 
ενορίας στη συσκευασία και διανομή του φαγητού και, με αγάπη, καλοσύνη και διακριτικότητα, 
το πρόσφεραν σε αυτούς που το έχουν ανάγκη. Μεταμορφώθηκαν σε «διακόνους αγάπης», καθώς βίωσαν την έννοια της 
ανιδιοτελούς προσφοράς στην πράξη. Συγκινημένοι και προβληματισμένοι για το μέγεθος της φτώχειας που πλήττει κάποιους 
συνανθρώπους μας, οι μαθητές μας εξέφρασαν την επιθυμία να προσφέρουν ανάλογες υπηρεσίες στο εγγύς μέλλον. 

Στο συσσίτιο των Ιερών Ναών Αγίου Γεωργίου Νεαπόλεως και Αγίου Δημητρίου Συκεών 
Nos élèves au service de la soupe populaire
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Στο Κολέγιο «ΔΕΛΑΣΑΛ», προσπαθούμε με κάθε τρόπο 
να διδάσκουμε την έμπρακτη προσφορά στον συνάνθρωπο. 
Γι’ αυτόν τον λόγο, λοιπόν, την Τρίτη, 14 Νοεμβρίου, μαθητές 
της Γ΄ Λυκείου, μέλη της εθελοντικής ομάδας του σχολείου 
μας, βοήθησαν στη διανομή είκοσι σακιδίων πατάτας, ευγενική 
χορηγία της Βιοτεχνίας τυποποίησης - συσκευαστηρίου 
πατάτας - Φιλιππίδης Παντελής και Συνεργάτες. 

 Οι μαθητές μας επισκέφτηκαν την οργάνωση “Cari-
tas”, το τάγμα “Ιεραπόστολοι της Αγάπης” και τον σύλλογο 
“Φιλόπτωχος αδελφότης κυριών Θεσσαλονίκης”, που 
παραθέτουν συσσίτια σε άπορους συμπολίτες μας, και 
πρόσφεραν τη συγκεκριμένη ποσότητα, μετουσιώνοντας τις 
αξίες του εθελοντισμού σε πράξη και καταδεικνύοντας ότι η 

φυλή, η εθνικότητα και το θρήσκευμα δεν αποτελούν φραγμούς για τη φιλανθρωπία. 
Τους ευχαριστούμε πολύ για τα έντονα συναισθήματα που μας γεννούν και, συγχρόνως, ευχαριστούμε και όλους τους 

εξωτερικούς φορείς οι οποίοι, γνωρίζοντας την έντονη εθελοντική δράση που έχει αναπτύξει το Κολέγιο «ΔΕΛΑΣΑΛ», μας 
ενισχύουν και μας στηρίζουν. 

Τα νιάτα κοντά στην τρίτη ηλικία 
La jeunesse rencontre le troisième âge

Την Πέμπτη, 7 Δεκεμβρίου, η Β΄ Γυμνασίου του 
Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» επισκέφτηκε το ΚΗΦΗ Νεάπολης. 
Εκεί, αρχικά, μερικοί μαθητές παρουσίασαν ένα θεατρικό, 
σχετικό με τα Χριστούγεννα, το οποίο είχε γραφτεί και 
σκηνοθετηθεί από τους ίδιους. Έπειτα, τραγουδήσαμε 
χριστουγεννιάτικα τραγούδια μαζί με τους ηλικιωμένους, 

που βρίσκονταν εκεί, και ένας μαθητής συνόδευσε με κιθάρα.  
Στη συνέχεια, είχαμε λίγο ελεύθερο χρόνο, κατά τη διάρκεια 

του οποίου, συζητήσαμε με τους ηλικιωμένους. Στο τέλος, οι 
υπεύθυνοι του χώρου μάς έδωσαν από μία χριστουγεννιάτικη 
κάρτα. Ήταν μία πολύ ωραία εμπειρία, γεμάτη ζεστασιά και αγάπη, 
απόλυτα εναρμονισμένη με το πνεύμα των Χριστουγέννων!  

Προσφορά χωρίς σύνορα Cadeaux sans frontières
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Πλησιάζοντας τα Χριστούγεννα, οι μαθητές του Γυμνασίου 
και του Λυκείου του Κολεγίου «ΔΕΛΑΣΑΛ» επισκέφθηκαν, 
όπως κάθε χρόνο, διάφορα ειδικά σχολεία και συλλόγους, 
που λειτουργούν στην πόλη μας. Πιο συγκεκριμένα, την 
Παρασκευή, 15 Δεκεμβρίου, η Γ’ Λυκείου επισκέφτηκε το 
Δημοτικό Σχολείο της Σχολής Τυφλών, η Β΄ Λυκείου την Εταιρεία 
Σπαστικών Βορείου Ελλάδος, η Α΄ Λυκείου το Ειδικό Γυμνάσιο-
Λύκειο Κωφών & Βαρήκοων Θεσσαλονίκης, στο Πανόραμα, η 
Γ΄ Γυμνασίου τον  Σύλλογο Ατόμων με σύνδρομο Down και η 
Β΄ Γυμνασίου τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
με Αναπηρία, στη Νεάπολη και τις Συκιές. Οι μαθητές μας 
ενημερώθηκαν για την καθημερινότητα  και τις πολύπτυχες 
δράσεις, τόσο των παιδιών και των νέων που φοιτούν σε αυτά 
όσο και των ανθρώπων που δραστηριοποιούνται, με σκοπό 
να συμβάλλουν στο να έχουν τα παιδιά και οι νέοι αυτοί μια 

φυσιολογική ζωή. 
Κάθε δράση μάς χαρίζει εμπειρίες και μας κάνει 

να αντιληφθούμε πως η επικοινωνία εξαρτάται, τελικά, 
από τη διάθεση του κάθε ανθρώπου και όχι από τις 

δυσκολίες που αντιμετωπίζει. Η διαφορετικότητα είναι συχνά 
ένα προσόν, που οφείλουμε να το ανακαλύψουμε, να το 
σεβαστούμε και να το αποδεχθούμε. 

« Le Frenchship » : Ευρωπαϊκή εβδομάδα ιστιοπλοΐας με λασαλιανά 
πληρώματα στη Βρετάνη - Semaine européenne de voile des équipages la-
salliens en Bretagne. Η φημισμένη εκπαιδευτική κρουαζιέρα με ιστιοπλοϊκά, 
“Le Frenchship”, που γίνεται από το 2011 μεταξύ Σχολείων του Λασαλιανού 
Δικτύου, δίνει την ευκαιρία στους γαλλόφωνος μαθητές του “ΔΕΛΑΣΑΛ” 
Θεσσαλονίκης, του “Saint-Joseph” Κωνσταντινούπολης, του “Saint-Joseph 
Lasalle” Lorient και του “Saint-Marc” Αλεξάνδρειας να ζήσουν μία έντονη, 
δημιουργική και ξέγνοιαστη εβδομάδα. 
Οι μαθητές μας έζησαν μία ανεπανάληπτη εμπειρία στη Βρετάνη με ποικίλες 
δράσεις: πεζοπορία στις Ria d’Etel και Kaolins, κρουαζιέρα στα συμπλέγματα των νησιών Glénan και Groix, μαθήματα surf 
στο Fort-Bloqué. Πάνω απ’ όλα, όμως, μαθητές και συνοδοί εκπαιδευτικοί μοιράστηκαν στιγμές αδελφοσύνης και φιλίας που 
προσφέρει το λασαλιανό μας δίκτυο. Να πώς χτίζονται οι γέφυρες που ενώνουν ανθρώπους και λαούς! 

Ευρωπαϊκή εβδομάδα ιστιοπλοΐας με λασαλιανά πληρώματα στη Βρετάνη 
Semaine européenne de voile des équipages lasalliens en Bretagne  

Πολύτιμες Συναντήσεις Des rencontres précieuses  
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Μαθαίνω μέσα από το μάθημα των Θρησκευτικών τον σκοπό της 
φιλανθρωπίας, αλλά και τον σεβασμό προς τον συνάνθρωπό μου.

Στο πλαίσιο της ευαισθητοποίησης σχετικά με τους πρόσφυγες και 
την αποδοχή της διαφορετικότητας, η κ. Λύδια Ρηγούτσου και η κ. Μαίρη 
Ίρση ξεκίνησαν στο μάθημα των Θρησκευτικών με τους μαθητές της Γ΄ και 

Δ΄ τάξης 
μια εργασία, με οδηγό το βιβλίο της κ. Ελένης Σβορώνου “Σκληρό 
καρύδι”.  Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής είναι να μάθουμε στα 
παιδιά πώς να αποδέχονται τη διαφορετικότητα, να αποκτούν 
την ενσυναίσθηση και τη συμπάθεια προς τον συνάνθρωπο, 
όποιος κι αν είναι αυτός. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος 
των Θρησκευτικών, μελετάμε το βιβλίο και κάνουμε σχετικές 
δραστηριότητες. Το βιβλίο περιγράφει την προσπάθεια ένταξης 
κι ενσωμάτωσης της Αϊσέ από το Αφγανιστάν στην Ελλάδα, τους 
φόβους, τις δυσκολίες, τα συναισθήματά της, καθώς και την 
αντιμετώπιση που είχε από τους γύρω της. 

Τα τελευταία δύο χρόνια, το σχολείο μας εφαρμόζει το πρόγραμμα 
«Υιοθετώ ένα πρωτάκι». Οι μαθητές της Α’ τάξης υιοθετούνται από τα 
παιδιά της ΣΤ’ τάξης, τα οποία αναλαμβάνουν να τα φροντίζουν, να τα 
καθοδηγούν και, κυρίως, να τα κάνουν να νιώθουν ασφάλεια στον χώρο 
του σχολείου. Έτσι, το πρωτάκι ξέρει ότι μπορεί να απευθυνθεί και σε 
κάποιον συμμαθητή του εκτός από τον δάσκαλό του. Οι μεγαλύτεροι 
μαθητές μαθαίνουν να είναι υπεύθυνοι, αλλά και να προσφέρουν τη 
βοήθειά τους και να ενδιαφέρονται για τους υπόλοιπους μαθητές.

Σύρος
Ιδιωτικό Σχολείο "Ο Άγιος Γεώργιος"

    Γίνομαι το παράδειγμα που θέλω να ακολουθήσουν οι μαθητές μου

Je deviens l’exemple à suivre

pour mes élèves

Επίσκεψη των εκπαιδευτικών 
του Παιδικού Σταθμού και του 
Νηπιαγωγείου στα γηροκομεία, 
στο πλαίσιο της παγκόσμιας ημέρας 
τρίτης ηλικίας. Οι εκπαιδευτικοί 

παρέδωσαν κατασκευές φτιαγμένες από τα παιδιά και χάρισαν 
χαμόγελα στους ηλικιωμένους.

Υιοθετώ ένα πρωτάκι, προσφέρω φροντίδα και αγάπη σ’ έναν μικρότερο μαθητή
του σχολείου μου Je deviens un grand frère et je prends soin des petits camarades de mon école 

                Tο μάθημα των Θρησκευτικών αλλιώς…
Sensibilisation des petits élèves à la solidarité
et le respect de l’autre
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Nos vœux pour Noël et le Nouvel An à 
nos écoles lasalliennes

• Συμμετοχή χορωδίας μαθητών Δ’ και Ε’ τάξης σε 
φιλανθρωπική παράσταση, τα έσοδα της οποίας δόθηκαν στη 
Στέγη ανηλίκων, 

• Επίσκεψη στην Κάριτας Σύρου και ενημέρωση από τους 
υπευθύνους για το φιλανθρωπικό έργο της, 

• Επίσκεψη του Frère Visiteur, Jean-Paul Aleth, και 
της προέδρου των λασαλιανών σχολείων της Ελλάδας κ. 
Σταυρούλας Κανελλοπούλου, συνάντηση με τους μαθητές 
του σχολείου μας και προσφορά χρηματικού ποσού και 
ευχετήριων καρτών, εν όψει των Χριστουγέννων, για τους 
μικρούς μαθητές και φίλους μας στο λασαλιανό σχολείο στην 
Αιθιοπία,

• Προετοιμασία πακέτων αγάπης από την ομάδα 
εμψύχωσης των μαθητών της Ε’ τάξης και προσφορά αυτών 

σε άπορες οικογένειες με τη συνεργασία των φιλανθρωπικών 
φορέων του νησιού μας (Φιλόπτωχο ταμείο, Κάριτας Σύρου, 
Στέγη ανηλίκων),

• Επίσκεψη της χορωδίας του σχολείου μας στα 
γηροκομεία, όπου οι μαθητές είπαν τα κάλαντα στους 
ηλικιωμένους.

Την Παρασκευή, 17 Νοεμβρίου, πραγματοποιήθηκε η 
πρώτη συνάντηση των εκπαιδευτικών του σχολείου μας για τη 
σχολική χρονιά 2017-2018, στην αίθουσα Δελασάλ. Τα θέματα 
συζήτησης που μας απασχόλησαν ήταν από το φυλλάδιο 
“Μονοπάτια περισυλλογής Chemins2sens: «Αισθάνομαι 
ότι ανήκω σε μία οικόγενεια, στη λασαλιανή οικογένεια. 
Όταν νιώθω αδύναμος, οι συνάδελφοί μου είναι δίπλα μου, 
εμπιστεύομαι, σέβομαι και δεν φοβάμαι να αναλάβω ευθύνες.»

Οι μαθητές της Ε’ τάξης αποτελούν για 
τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο την ομάδα 
εμψύχωσης του σχολείου μας. Έφτιαξαν τα 
πακέτα αγάπης και τα λασαλιανά αστέρια με τα 
οποία στείλαμε τις ευχές μας για καλές γιορτές στα 
υπόλοιπα λασαλιανά σχολεία της χώρας μας. 

Φιλανθρωπικές και εθελοντικές δράσεις Bénévolat et Oeuvres de charité

Συνάντηση της Λασαλιανής Ομάδας Εκπαιδευτικών
                                                Première rencontre de l’Équipe Lasallienne d’Enseignants

Ευχές από εμάς προς τα σχολεία μας

Ανήκω σε μια οικογένεια Appartenir : appartenance 

à une famille, se reconnaître
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Οι μαθητές του σχολείου μας εκκλησιάζονται 
μια φορά τον μήνα.  Οι ορθόδοξοι μαθητές 
στον ιερό ναό Αναστάσεως και οι καθολικοί 
μαθητές στο παρεκκλήσι του Αγίου Ιωσήφ 
που βρίσκεται στον χώρο του σχολικού 
συγκροτήματος.  Mε την καθοδήγηση της κ. 
Ελμας Ξανθάκη, καθηγήτριας Μουσικής αλλά 
και μέλος της Ομάδας Πνευματικής Εμψύχωσης 
(Ο.Π.Ε), oι καθολικοί μαθητές μαθαίνουν τους 
ύμνους που θα ψάλουν σε κάθε εκκλησιασμό. 
Τέλος, το σχολείο μας συμμετέχει σε κάθε 
επίσημη δοξολογία, όπως αυτές για τις εθνικές 
εορτές αλλά και σε αυτή του Αγίου Νικολάου, 
πολιούχου του νησιού μας.

Το σχολείο μας, μαζί με τα υπόλοιπα 
λασαλιανά σχολεία της χώρας μας, 
συμμετείχε στις δράσεις των λασαλιανών 
σχολείων ανά τον κόσμο για τις 
παγκόσμιες λασαλιανες ημέρες ειρήνης. 

Οι μικροί μαθητές του παιδικού 
σταθμού “ΦΩΛΙΑ” αφιέρωσαν σε αυτή 
τη δράση τη γιορτή για την επέτειο της 
28ης Οκτώβριου, είπαν τα ποιήματα τους, 
βροντοφώναξαν ΟΧΙ ΣΤΟΝ ΠOΛΕΜΟ και 
είπαν ένα δυνατό ΝΑΙ στην ΕΙΡΗΝΗ. 

Οι μαθητές του Δημοτικού σχολείου 
“Ο Άγιος Γεώργιος” έφτιαξαν ένα κολάζ 
με κλαδιά ελιάς που μάζεψαν από τον 
κήπο του σχολείου, ζωγράφισαν και 
κόλλησαν περιστέρια και ολοκλήρωσαν 
τη δράση τους γράφοντας “Ensemble et 
par association pour la paix “ – “Mαζί  
και από κοινού για την ειρήνη”. 

Τέλος με την βοήθεια της κ. Αγνής έφτιαξαν ένα βίντεο και τραγούδησαν όλοι μαζί στα γαλλικά Le monde est petit,  
στέλνοντας το μήνυμα ότι ο κόσμος τελικά είναι μικρός, σε όποιο σημείο της γης και να κατοικούμε, ότι είμαστε όλοι το ίδιο, και 
έτσι αξίζει να ζούμε όλοι ειρηνικά.

          Λασαλιανές Παγκόσμιες Ημέρες Ειρήνης
          Journées Lasalliennes Internationales pour la paix 

 Ο Εκκλησιασμός στο σχολείο “Ο Άγιος-Γεώργιος”
  La célébration de la Sainte Messe à l’école “Saint-Georges”


